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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.738.422  

Wien, am 13. Dezember 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Stöger, Kolleginnen und Kollegen haben am 13. Okto-

ber 2022 unter der Nr. 12678/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Ist 

der Bundeskanzler fotoscheu?“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 10: 

1. Waren Sie am Treffen der europäischen Staats- und Regierungschefs in Prag einge-

laden? Wenn ja, haben sie daran die ganze Zeit über teilgenommen? 

2. Welche Staats- und Regierungschef:innen in Europa haben daran nicht teilgenom-

men? 

3. Wie erklären Sie es sich, dass am Pressefoto der Staats-und Regierungschef:innen Sie 

als der österreichische Vertreter fehlten? 

4. Ist es möglich, sich bei solchen Treffen der Staats und Regierungschef:innen durch 

den Vizekanzler vertreten zu lassen? 

5. Ist es möglich im Falle der Verhinderung des Bundeskanzlers bei solchen Treffen den 

Herrn Bundespräsidenten zu bitten, die Vertretung Österreichs wahrzunehmen? 

6. Welche wichtigeren Aufgabe haben Sie an diesem Tag wahrgenommen? 
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7. Hat Präsident Putin bei Ihnen interveniert, bei diesem Fototermin nicht anwesend zu 

sein? 

8. Hat jemand von russischer Seite bei Ihnen interveniert, auf diesem Foto nicht aufzu-

scheinen? 

9. Wie schätzen Sie die Symbolwirkung ein, dass der österreichische Vertreter an die-

sem symbolträchtigen Foto fehlt? 

10. Welche Hauptstadt in Europa liegt näher zu Prag als Wien? 

Selbstverständlich folgte ich der an mich ergangenen Einladung und nahm am ersten Gip-

feltreffen der „Europäischen Politischen Gemeinschaft“ am 6. Oktober 2022 in Prag teil. Ge-

meinsam mit über 40 europäischen Staats- und Regierungschefs – darunter auch Vertrete-

rinnen und Vertreter der Mitgliedsstaaten der Europäischen Union, aber auch der Länder 

des Westbalkans, die EU-Beitrittskandidaten sind oder in Verhandlungen dazu stehen, 

ebenso wie der Staaten der Östlichen Partnerschaft der EU und dem Vereinigten Königreich 

– wurden wichtige Fragen der Zusammenarbeit und des gemeinsamen Vorgehens im Hin-

blick auf den russischen Angriffskrieg auf die Ukraine und im Hinblick auf die Energiesicher-

heit besprochen. Aufgrund eines weiteren Termins in Wien verzögerte sich meine Ankunft 

in Prag auf wenige Minuten nach der Erstellung des angesprochenen Pressefotos, welches 

üblicherweise zu Beginn einer solchen Tagung erstellt wird.  

 

 

Karl Nehammer
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